【备战2016年高考】近六年化学经典真题精选训练
烃的衍生物
一．选择题（共8小题）
1．（2013•广东）下列说法正确的是（　　）

　
A． 糖类化合物都具有相同的官能团

　
B． 酯类物质是形成水果香味的主要成分

　
C． 油脂的皂化反应生成脂肪酸和丙醇

　
D． 蛋白质的水解产物都含有羧基和羟基

　

2．（2012•福建）下列关于有机物的叙述正确的是（　　）

　
A． 乙醇不能发生取代反应

　
B． C4H10有三种同分异构体

　
C． 氨基酸、淀粉均属于高分子化合物

　
D． 乙烯和甲烷可用溴的四氯化碳溶液鉴别

　

3．（2012•北京）下列说法正确的是（　　）

　
A． 天然植物油常温下一般呈液态，难溶于水，有恒定的熔点、沸点

　
B． 麦芽糖与蔗糖的水解产物均含葡萄糖，故二者均为还原型二糖

　
C． 若两种二肽互为同分异构体，则二者的水解产物不一致

　
D． 乙醛、氯乙烯和乙二醇均可作为合成聚合物的单体

　

4．（2011•海南）下列化合物中，在常温常压下以液态形式存在的是（　　）

　
A． 甲醇
B． 乙炔
C． 丙烯
D． 丁烷

　

5．（2011•北京）下列说法不正确的是（　　）

　
A． 麦芽糖及其水解产物均能发生银镜反应

　
B． 用溴水即可鉴别苯酚溶液、2，4﹣己二烯和甲苯

　
C． 在酸性条件下，CH3CO18OC2H5的水解产物是CH3CO18OH和C2H5OH

　
D． 用甘氨酸（[image: image1.png]NH;
CH.CO0H



）和丙氨酸（[image: image2.png]NHy
|
CH-CHCOOH



）缩合最多可形成4种二肽

　

6．（2011•山东）下列与有机物结构、性质相关的叙述错误的是（　　）

　
A． 乙酸分子中含有羧基，可与NaHCO3溶液反应生成CO2
　
B． 蛋白质和油脂都属于高分子化合物，一定条件下都能水解

　
C． 甲烷和氯气反应生成一氯甲烷与苯和硝酸反应生成硝基苯的反应类型相同

　
D． 苯不能使溴的四氯化碳溶液褪色，说明苯分子中没有乙烯分子中类似的碳碳双键

　

7．（2011•福建）下列关于有机化合物的认识错误的是（　　）

　
A． 油脂在空气中完全燃烧转化为水和二氧化碳

　
B． 蔗糖、麦芽糖的分子式都是C12H22O11，二者互为同分异构体

　
C． 在水溶液里，乙酸分子中的﹣CH3可以电离出H+
　
D． 在浓硫酸存在下，苯与浓硝酸共热生成硝基苯的反应属于取代反应

　

8．（2011•上海）某物质的结构为[image: image3.png]CitlyCOOCH,
CrHCOOCH
C,sHyCOOCH,



，关于该物质的叙述正确的是（　　）

　
A． 一定条件下与氢气反应可以生成硬脂酸甘油酯

　
B． 一定条件下与氢气反应可以生成软脂酸甘油酯

　
C． 与氢氧化钠溶液混合加热能得到肥皂的主要成分

　
D． 与其互为同分异构且完全水解后产物相同的油脂有三种

　

　

【备战2016年高考】近六年化学经典真题精选训练
烃的衍生物
　

一．选择题（共8小题）
1．（2013•广东）下列说法正确的是（　　）

　
A． 糖类化合物都具有相同的官能团

　
B． 酯类物质是形成水果香味的主要成分

　
C． 油脂的皂化反应生成脂肪酸和丙醇

　
D． 蛋白质的水解产物都含有羧基和羟基

考点：
酯的性质；油脂的性质、组成与结构；氨基酸、蛋白质的结构和性质特点．

专题：
有机物的化学性质及推断．

分析：
A．糖类是多羟基醛、多羟基酮以及能水解而生成多羟基醛或多羟基酮的有机化合物；

B．酯类一般是有香味的物质；

C．油脂是高级脂肪酸甘油酯；

D．蛋白质的水解产物是氨基酸．

解答：
解：A．葡萄糖的官能团是羟基和醛基，而果糖的官能团是羟基和羰基，故A错误； 

B．酯类一般都是易挥发具有芳香气味的物质，故B正确；

C．油脂在碱性条件水解生成高级脂肪酸盐和甘油，称之为皂化反应，故C错误；

D．蛋白质的水解产物是氨基酸，氨基酸的官能团是羧基和氨基，故D错误．

故选B．

点评：
本题考查有机物的性质，难度不大，注意葡萄糖的官能团是羟基和醛基，而果糖的官能团是羟基和羰基．

　

2．（2012•福建）下列关于有机物的叙述正确的是（　　）

　
A． 乙醇不能发生取代反应

　
B． C4H10有三种同分异构体

　
C． 氨基酸、淀粉均属于高分子化合物

　
D． 乙烯和甲烷可用溴的四氯化碳溶液鉴别

考点：
乙醇的化学性质；有机物的鉴别；同分异构现象和同分异构体；氨基酸、蛋白质的结构和性质特点．

专题：
同分异构体的类型及其判定；有机物的化学性质及推断．

分析：
A、乙醇可以与钠反应，可以发生酯化反应、与HBr反应；

B、C4H10是丁烷，有两种同分异构体；

C、氨基酸不是高分子化合物；

D、乙烯与溴水发生加成反应，使溴的四氯化碳溶液褪色．

解答：
解：A、乙醇与钠反应可认为是取代反应，乙醇与HBr反应，酯化反应等都是取代反应，故A错误；

B、C4H10是丁烷，有正丁烷、异丁烷两种同分异构体，故B错误；

C、氨基酸不是高分子化合物，故C错误；

D、乙烯与溴水发生加成反应，使溴的四氯化碳溶液褪色，甲烷不能使溴的四氯化碳溶液褪色，可以区别，故D正确；

故选D．

点评：
本题考查有机反应类型、同分异构体、有机物鉴别、高分子化合物概念等，题目综合性较大，难度较小，旨在考查学生对基础知识的理解掌握．

　

3．（2012•北京）下列说法正确的是（　　）

　
A． 天然植物油常温下一般呈液态，难溶于水，有恒定的熔点、沸点

　
B． 麦芽糖与蔗糖的水解产物均含葡萄糖，故二者均为还原型二糖

　
C． 若两种二肽互为同分异构体，则二者的水解产物不一致

　
D． 乙醛、氯乙烯和乙二醇均可作为合成聚合物的单体

考点：
油脂的性质、组成与结构；蔗糖、麦芽糖简介；氨基酸、蛋白质的结构和性质特点；常用合成高分子材料的化学成分及其性能．

专题：
压轴题；有机化学基础．

分析：
A．根据天然植物油均为高级脂肪酸甘油酯，但都是混甘油酯，没有固定的熔沸点；

B．蔗糖水解后的产物葡萄糖有还原性，自身没有还原性；

C．两个氨基酸分子发生类似酯化反应（脱水缩合反应）生成二肽，因此水解产物是氨基酸，但氨基酸种类繁多；

D．乙醛可以制取聚乙醛等、氯乙烯可以合成聚氯乙烯，乙二醇可以和乙二酸缩聚，

解答：
解：A．天然植物油均为高级脂肪酸甘油酯，但都是混甘油酯，没有固定的熔沸点，故A错误；

B．蔗糖水解后的产物葡萄糖有还原性，自身没有还原性，所以不是还原型二糖，故B错误；

C．氨基酸种类繁多，两个氨基酸分子发生类似酯化反应（脱水缩合反应）生成二肽，所以两者不是同分异构体，两者二肽随结构不同，但其可能水解得到相同的水解产物，故C错误； 

D．乙醛可以制取聚乙醛等、氯乙烯可以合成聚氯乙烯，乙二醇可以和乙二酸缩聚，故D正确；

故选：D．

点评：
此题综合考查了有机物的知识，难度不大，注意对应知识的积累．

　

4．（2011•海南）下列化合物中，在常温常压下以液态形式存在的是（　　）

　
A． 甲醇
B． 乙炔
C． 丙烯
D． 丁烷

考点：
醇类简介．

专题：
有机物的化学性质及推断．

分析：
常见有机物中常温下为气态有：C原子数≤4烃、新戊烷、一氯甲烷、甲醛等，据此判断．

解答：
解：A．甲醇是液体，故A正确； 

B．乙炔是气体，故B错误；

C．丙烯是气体，故C错误；

D．丁烷是气体，故D错误．

故选A．

点评：
本题考查烃类的物理性质，难度不大，注意知识的积累．

　

5．（2011•北京）下列说法不正确的是（　　）

　
A． 麦芽糖及其水解产物均能发生银镜反应

　
B． 用溴水即可鉴别苯酚溶液、2，4﹣己二烯和甲苯

　
C． 在酸性条件下，CH3CO18OC2H5的水解产物是CH3CO18OH和C2H5OH

　
D． 用甘氨酸（[image: image4.png]NH;
CH.CO0H



）和丙氨酸（[image: image5.png]NHy
|
CH-CHCOOH



）缩合最多可形成4种二肽

考点：
苯酚的化学性质；酯的性质；蔗糖、麦芽糖简介；氨基酸、蛋白质的结构和性质特点．

分析：
A、麦芽糖和水解产物葡萄糖中的官能团来分析银镜反应；

B、溴水与苯酚溶液反应生成三溴苯酚白色沉淀，与己二烯发生加成反应而褪色，甲苯可萃取溴水中的溴；

C、在酸性条件下，CH3CO18OC2H5的水解产物是CH3COOH和C2H518OH；

D、甘氨酸和丙氨酸缩合形成二肽时可能有如下四种情况：①二个甘氨酸之间；②二个丙氨酸之间；③甘氨酸中的氨基与丙氨酸中的羧基之间；④甘氨酸中的羧基与丙氨酸中的氨基之间．

解答：
解：A、麦芽糖和水解产物葡萄糖中的官能团都有醛基，则麦芽糖、葡萄糖属于还原性糖可发生银镜反应，故A正确；

B、苯酚和溴水反应生成白色沉淀，2，4﹣已二烯可以使溴水褪色，甲苯和溴水不反应，但甲苯可以萃取溴水中的溴，甲苯的密度比水的小，所以下层是水层，上层是橙红色的有机层，因此可以鉴别，故B正确；

C、酯类水解时，酯基中的碳氧单键断键，水中的羟基与碳氧双键结合形成羧基，所以CH3CO18OC2H5的水解产物是CH3COOH和C2H518OH，故C错误；

D、两个氨基酸分子（可以相同，也可以不同），在酸或碱的存在下加热，通过一分子的氨基与另一分子的羧基间脱去一分子水，缩合形成含有肽键的化合物，成为成肽反应．因此甘氨酸和丙氨酸混合缩合是既可以是自身缩合：二个甘氨酸之间，二个丙氨酸之间（共有2种），也可是甘氨酸中的氨基与丙氨酸中的羧基之间；甘氨酸中的羧基与丙氨酸中的氨基之间，所以一共有4种二肽，故D正确．

故选C．

点评：
本题考查醛基、苯酚、双键、酯基、氨基、羧基的性质，常用银镜反应来检验醛基，检验苯酚常用氯化铁溶液和溴水．

　

6．（2011•山东）下列与有机物结构、性质相关的叙述错误的是（　　）

　
A． 乙酸分子中含有羧基，可与NaHCO3溶液反应生成CO2
　
B． 蛋白质和油脂都属于高分子化合物，一定条件下都能水解

　
C． 甲烷和氯气反应生成一氯甲烷与苯和硝酸反应生成硝基苯的反应类型相同

　
D． 苯不能使溴的四氯化碳溶液褪色，说明苯分子中没有乙烯分子中类似的碳碳双键

考点：
乙酸的化学性质；取代反应与加成反应；苯的结构；氨基酸、蛋白质的结构和性质特点；有机高分子化合物的结构和性质．

分析：
乙酸具有酸性，酸性强于碳酸；油脂属于小分子化合物，蛋白质属于高分子化合物，二者都能水解；甲烷和氯气在光照条件下发生取代反应，苯和硝酸在浓硫酸作用下发生硝化反应，也为取代反应，生成硝基苯；苯不具有烯烃的结构特征，不与溴的四氯化碳溶液发生加成反应．

解答：
解：A、乙酸属于一元羧酸，酸性强于碳酸的，所以可与NaHCO3溶液反应生成CO2，故A正确；

B、油脂是高级脂肪酸的甘油酯，属于酯类，但不属于高分子化合物，故B错误；

C、甲烷和氯气反应生成一氯甲烷，以及苯和硝酸反应生成硝基苯的反应都属于取代反应，故C正确；

D、只有分子中含有不饱和键（如碳碳双键），则可以与溴的四氯化碳溶液发生加成反应，从而使之褪色，而苯中的化学键是介于单键和双键之间特殊的化学键，故D正确．

故选B．

点评：
本题考查常见有机物的性质，涉及到甲烷、苯、乙酸、油脂和蛋白质，难度较小，明确有机物中的官能团来分析性质、结构决定性质及高分子化合物的概念即可解答．

　

7．（2011•福建）下列关于有机化合物的认识错误的是（　　）

　
A． 油脂在空气中完全燃烧转化为水和二氧化碳

　
B． 蔗糖、麦芽糖的分子式都是C12H22O11，二者互为同分异构体

　
C． 在水溶液里，乙酸分子中的﹣CH3可以电离出H+
　
D． 在浓硫酸存在下，苯与浓硝酸共热生成硝基苯的反应属于取代反应

考点：
油脂的性质、组成与结构；苯的性质；乙酸的化学性质；蔗糖、麦芽糖简介．

专题：
有机物的化学性质及推断．

分析：
A、烃的含氧衍生物完全燃烧生成水和二氧化碳；

B、同分异构体指分子式相同结构不同的化合物；

C、在水溶液里，乙酸分子中羧基中的H发生电离；

D、分子中原子或基团被其他原子或原子团所取代的反应称取代反应．

解答：
解：A、油脂含有C、H、O三种元素，完全燃烧生成水和二氧化碳，故A正确；

B、蔗糖、麦芽糖分子式相同，蔗糖是由1分子葡萄糖和1分子果糖脱水形成的，而麦芽糖是由2分子葡萄糖脱水形成的，结构不同，互为同分异构体，故B正确；

C、在水溶液里，乙酸电离方程式为CH3COOH⇌CH3COO﹣+H+，发生电离是羧基中的H原子，故C错误；

D、硝基取代苯环上的H原子生成硝基苯，是取代反应，故D正确．

故选C．

点评：
本题涉及同分异构体、有机反应类型、羧酸与油脂的性质等知识，难度不大，重在考查学生对基础知识的掌握．

　

8．（2011•上海）某物质的结构为[image: image6.png]CitlyCOOCH,
CrHCOOCH
C,5HyCOOCH,



，关于该物质的叙述正确的是（　　）

　
A． 一定条件下与氢气反应可以生成硬脂酸甘油酯

　
B． 一定条件下与氢气反应可以生成软脂酸甘油酯

　
C． 与氢氧化钠溶液混合加热能得到肥皂的主要成分

　
D． 与其互为同分异构且完全水解后产物相同的油脂有三种

考点：
油脂的性质、组成与结构．

分析：
[image: image7.png]CitlyCOOCH,
CrHCOOCH
C,5HyCOOCH,



一定条件下与氢气反应可以生成[image: image8.png]CiatlysCOOCE,
CiHhCOOCH
C,sHyCOOCH,



，既不是硬脂酸甘油酯，也不是软脂酸甘油酯，其在碱性条件下水解得到高级脂肪酸钠，为肥皂的主要成分；与其互为同分异构且完全水解后产物相同的油脂有[image: image9.png]CratlysLOOLES,
Ci5HyCOOCH
CizHCOOCH,



和[image: image10.png]Ci5tly COOCH,
CirHy:COOCH
CizHnCOOCH,



两种．

解答：
解：A、[image: image11.png]CitlyCOOCH,
CrHCOOCH
C,sHyCOOCH,



一定条件下与氢气反应可以生成[image: image12.png]CiatlysCOOCE,
CiHhCOOCH
C,sHyCOOCH,



，不生成硬脂酸甘油酯，故A错误；

B、[image: image13.png]CitlyCOOCH,
CrHCOOCH
C,sHyCOOCH,



一定条件下与氢气反应可以生成[image: image14.png]CiatlysCOOCE,
CiHhCOOCH
C,sHyCOOCH,



，不生成软脂酸甘油酯，故B错误；

C、其在碱性条件下水解得到高级脂肪酸钠，为肥皂的主要成分，故C正确；

D、与其互为同分异构且完全水解后产物相同的油脂有两种，分别为：[image: image15.png]CratlysLOOLES,
Ci5HyCOOCH
CizHCOOCH,



和[image: image16.png]Ci5tly COOCH,
CirHy:COOCH
CizHnCOOCH,



两种，故D错误；

故选C．

点评：
本题考查油脂的水解，注意油脂的组成和结构，特别是硬脂酸、软脂酸和油酸的区别．

　

